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ATA Sessão Ordinária 050/2025 – 18/11/2025 
 

   
Aos dezoito dias de novembro de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, 
a Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na 
Câmara de Vereadores de Arroio dos Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os 
Vereadores, a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, 
pela Rádio Ratense. O Vereador José Hélio, após cumprimentar a todos, solicitou uma 
questão de ordem e pediu um minuto de silêncio em razão do falecimento do Sr. 
Alexandre Ricardo Machado Fidêncio, ocorrido no último domingo, ressaltando tratar-se 
de um grande trabalhador e amigo da comunidade. Foi realizado um minuto de silêncio 
antes do início da Sessão. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: CONVITE IGREJA 
BATISTA SHALON (Convite para culto de celebração do 27° aniversário da Igreja 
Shalon). - CONVITE PRODUTOR CULTURAL – RODRIGO B. DOS SANTOS (Convite 
para apresentação do Projeto Relativo APNAB). - CONVITE CONSURSO LITERÁRIO 
(Concurso Literário Cidade dos Contos). - OFÍCIO SECRETARIA MUNICIPAL DE 
CIDADANIA E ASSISTÊNCIA SOCIAL N°089/2025 (Informações sobre transferências 
de Recursos Federais). - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°491/2025 (Resposta ao 
Requerimento de Informações N°137/2025). - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO 
N°494/2025 (Resposta ao Requerimento de Informações N°145/2025). - OFÍCIO 
GABINETE DO PREFEITO N°495/2025 (Resposta ao Requerimento de Informações 
N°154/2025). - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°496/2025 (Resposta ao 
Requerimento de Informações N°147/2025). - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO 
N°497/2025 (Resposta ao Requerimento de Informações N°149/2025). – OFÍCIO 
GABINETE DO PREFEITO N°498/2025 (Retirada de Projeto de Lei N°074/2025). – 
OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°499/2025 (Convite para Audiência Pública 
referente a Elaboração das Diretrizes Orçamentárias para o exercício de 2026). - OFÍCIO 
GABINETE DO PREFEITO N°502/2025 (Resposta ao Requerimento de Informações 
N°149/2025). - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°503/2025 (Protocolo do Projeto de 
Lei N°090/2025 Diretrizes Orçamentárias para 20026). OFÍCIO SECRETARIA 
MUNICIPAL DE SAÚDE N°170/2025 (Esclarecimentos acerca da situação relatada 
envolvendo munícipe idosa que estaria necessitando de oxigenoterapia domiciliar). A 
Vereadora Rittieli Barreto pediu questão de ordem e manifestou-se acerca da resposta 
ao requerimento de informações sobre o Projeto 12 Salas. Os Vereadores Ricardo Pires 
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e Marco Monteiro se manifestaram acerca da resposta encaminhada pela Secretaria de 
Saúde referente ao requerimento de informações referente à idosa que necessitava de 
oxigênio. REQUERIMENTO DE RENÚNCIA – VEREADOR FELIPE VIEIRA (Renúncia 
como integrante e presidente da CPI) Tendo em vista a renúncia do Vereador Felipe 
Vieira e, observando a proporcionalidade partidária, a Veadora Rittieli Barreto passa a 
ocupar a função de presidente da CPI, permanecendo o Vereador Tiago Ramos como 
Secretário, e o Vereador José Hélio assume a função de relator. CONVITE 
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA (Convite para compor a programação do Festival 
Mulheres em Luta). INDICAÇÃO Nº332/2025 Os Vereadores Rittieli Barreto, Ricardo 
Pires, Neida Lima, Gabriela Radi, Angelita Martins, José Hélio Rodrigues Cifuentes, 
Tiago Ramos, Felipe Vieira e Marco Monteiro indicam ao Poder Executivo que estude a 
implantação de um ponto de hidratação no Lago Municipal, com estrutura adequada para 
atender os usuários que frequentam o espaço ao longo do dia, e que busque parceria 
com a Corsan ou com instituições privadas para viabilizar a contemplação deste 
equipamento público. A Vereadora Rittieli Barreto se manifestou sobre o assunto. O 
Vereador José Hélio também se manifestou sobre o assunto. REQUERIMENTO DE 
INFORMAÇÕES Nº158/2025 O Vereador Tiago Ramos requer ao Poder Executivo, por 
meio do setor competente, a seguinte informação: Cópia dos registros de ponto 
(eletrônico ou manual) de todos os servidores lotados na Secretaria Municipal de Obras, 
referentes aos meses de outubro e novembro de 2025. REQUERIMENTO DE 
INFORMAÇÕES Nº160/2025 A Vereadora Rittieli Barreto requer ao Poder Executivo que 
sejam encaminhadas a esta Casa Legislativa todas as informações e documentações 
referentes à empresa URBAN desde o primeiro momento em que houve a celebração do 
contrato com o Município de Arroio dos Ratos. Solicita-se, especialmente: Cópias 
integrais de todos os contratos firmados entre o Município e a empresa URBAN, incluindo 
aditivos, renovações e termos relacionados; Notas fiscais emitidas pela empresa URBAN 
referentes aos serviços prestados ao Município; Relatórios, ordens de serviço, 
comprovantes de execução, controles internos ou quaisquer documentos que 
comprovem a prestação de serviços durante todo o período contratual; Documentos de 
habilitação apresentados  pela empresa à época da contratação (propostas, certidões, 
qualificações, etc.). REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº161/2025 O Vereador 
Ricardo Pires requer ao Poder Executivo as seguintes informações referentes às 
políticas públicas municipais de promoção da igualdade racial: Diversidade na Gestão 
- Informações sobre a representatividade de pessoas negras e pardas em cargos de 
comando (secretarias, diretorias, coordenações), e sobre a existência de metas de 
diversidades adotadas pela gestão municipal. Cotas em Concursos Públicos – 
Esclarecimentos sobre a aplicação de políticas de cotas raciais em concursos 
municipais, número de vagas reservadas e preenchidas, e funcionamento da Comissão 
de Heteroidentificação. Conselho Municipal de Promoção da Igualdade Racial – 
Indicação se o Conselho encontra-se ativo, se possui orçamento próprio, periodicidade 
das reuniões e, em caso de inoperância, os motivos da paralisação. Assistência Social 
– Quais ações do CRAS garantem o pleno acesso da população negra aos programas 
sociais, e quais medidas foram adotadas para combater o racismo institucional no âmbito 
da Assistência Social. Cultura – Informações sobre o percentual de investimentos 
destinado ao fomento contínuo da cultura afro-brasileira ao longo do ano e como esses 
recursos se comparam com outras áreas culturais. Educação – Lei 10.639/03 – Como 
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o município cumpre a Lei 10.639/2003, particularmente quanto à formação de 
professores e uso de materiais didáticos que assegurem o protagonismo negro. Saúde 
– Política Nacional de Saúde Integral da População Negra (PNSIPN) – Confirmação 
da coleta do quesito raça/cor em todas as unidades de saúde e informações sobre 
programas de capacitação dos profissionais para combater o racismo institucional e 
atender doenças prevalentes na população negra. REQUERIMENTO DE 
INFORMAÇÕES Nº162/2025 A Vereadora Gabriela Radi requer ao Poder Executivo, 
através da Secretaria Municipal de Saúde, as seguintes informações referentes aos 
casos de esporotricose no município: Quantos casos de esporotricose foram registrados 
no município nos últimos 12 meses? Quais medidas estão sendo adotadas pela 
Secretaria de Saúde para prevenção, controle e tratamento da esporotricose? Como a 
população deve proceder ao identificar possíveis sintomas em animais ou em humanos? 
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº163/2025 O Vereador Marco Monteiro requer 
ao Poder Executivo, por intermédio da Secretaria de Saúde, as seguintes informações 
referentes a situação dos serviços médicos nos ESFs e previsão de regularização: Qual 
a atual situação dos serviços médicos nas Estratégias de Saúde da Família (ESFs) do 
Município, especialmente quais unidades estão com atendimento médico regular, quais 
encontram-se sem profissional médico e, se for o caso, os motivos da descontinuidade 
do serviço; Se há previsão para a regularização do atendimento médico nas unidades 
eventualmente descobertas, informando prazos e medidas adotadas para a 
recomposição das equipes; Quais ações estão sendo implementadas para assegurar a 
continuidade e a qualidade da assistência médica básica à população, em conformidade 
com a Política Nacional de Atenção Básica. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES 
ORAL A Vereadora Angelita Marins requer ao Poder Executivo que informe os seguintes 
termos: Por que ainda não foi pago o Programa Volta Por Cima? Como está a aquisição 
das cestas básicas pro mês de dezembro? DECRETO N°006/2025 – PRESIDENTE 
NEIDA LIMA Dispõe sobre o ponto facultativo no Poder Legislativo de Arroio dos Ratos 
no dia 21/11/2025. CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Nada Consta. TRIBUNA 
POPULAR: Nada Consta. GRANDE EXPEDIENTE: A Vereadora Neida Lima, no uso da 
palavra, iniciou cumprimentando a todos e, em seguida, parabenizou a escritora de 
nosso município, Monica Mattiazo Pinhatti, que, com grande alegria, representou o 
município na Feira do Livro de Porto Alegre com sua obra intitulada “Akemi: A Fadinha 
da Luz”. Destacou que o momento mais emocionante ocorreu quando a munícipe 
Luciane Rocha levou sua filha caracterizada como a personagem Akemi, dando vida à 
personagem. Relatou que a comunidade presente ficou profundamente emocionada, 
reconhecendo a atitude brilhante de Luciane, à qual parabenizou por proporcionar um 
instante tão especial tanto para a escritora Monica quanto para todo o município. A 
Vereadora ressaltou ainda sua alegria em ver o surgimento de mais uma escritora local, 
observando que a comunidade tem avançado na área literária e esportiva, com jovens 
ganhando destaque fora da cidade. Por fim, afirmou que, como representante da Câmara 
de Vereadores, não poderia deixar de registrar tal reconhecimento. Em seguida, 
comunicou à comunidade que os vereadores tem participado de cursos fora do 
município. Esclareceu que tais deslocamentos não se tratam de passeios, como tem 
circulado comentários nas redes sociais, mas sim de capacitações relevantes para o 
desenvolvimento do município. Destacou que, por meio desses cursos, é possível 
conhecer autoridades importantes, citando como exemplo a representante da Corsan 
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responsável por Arroio dos Ratos. Cíntia, com quem os vereadores tiveram contato 
durante a palestra ministrada na UVERGS. A Vereadora Neida relatou que, durante a 
palestra, ao abordar o atendimento da Corsan, manifestou-se por entender que o quadro 
apresentado não correspondia à realidade de Arroio dos Ratos, que vem enfrentando 
sérios problemas no atendimento, sem a devida atenção aos munícipes e com a 
demissão de funcionários concursados que atuavam no município. Informou que solicitou 
a presença de um diretor ou responsável para visitar e averiguar a situação local. Ao 
mencionar o nome do município, foi informada pela própria palestrante de que ela mesma 
era a responsável pela Corsan de Arroio dos Ratos. A vereadora destacou a importância 
da participação dos vereadores nesses encontros externos, reforçando que não se 
tratam de viagens de lazer, mas de atividades fundamentais ao exercício do mandato. 
Afirmou que todos os vereadores participam e que sair do gabinete para buscar 
conhecimento é essencial para trazer melhorias ao município. Em seguida, informou que 
na data de hoje, os vereadores participaram, no município de São Jerônimo, do encontro 
da ACVERC – Associação dos Vereadores da Região Carbonífera. Destacou que o 
evento foi de grande importância para a comunidade, contando também com a presença 
do Deputado Pompeo de Matos, o qual abordou assuntos relevantes, como a duplicação 
da BR 290 e a realização de audiência pública. A vereadora reforçou o pedido para que 
a comunidade, antes de manifestar críticas nas redes sociais sobre o trabalho dos 
vereadores, procure a Câmara para dialogar, lembrando que as portas estão sempre 
abertas e que os vereadores vêm exercendo suas funções com responsabilidade e 
seriedade. A Vereadora esclareceu, ainda, que na última sexta-feira ocorreu a audiência 
pública no município, ao mesmo tempo em que acontecia o encerramento do curso do 
qual participava, juntamente com os vereadores Rittieli, Angelita e Ricardo estiveram 
presentes. Ressaltou que, apesar de estar inscrita no curso, não pode comparecer ao 
encerramento e, por esse motivo, devolveu à Casa o valor correspondente à diária que 
já havia sido creditada em sua conta. Declarou que o referido valor se encontra 
devidamente retornado à conta da Câmara de Vereadores. A Vereadora afirmou que é 
incorreto afirmar que os vereadores participam de cursos apenas para receber diárias e 
destacou que sempre atuou com transparência e continuará mantendo esse 
compromisso, inclusive enquanto ocupa a Presidência da Câmara. Por fim, enfatizou que 
está aberta ao diálogo e que, caso cometa algum equívoco, está disposta a reconhecer 
e corrigir. Contudo, declarou não aceitar críticas ofensivas, insinuações ou deboches nas 
redes sociais, ressaltando que, embora todos tenham o direito de se manifestar, ninguém 
tem o direito de atacar a integridade e a moral dos vereadores. Encerrou agradecendo. 
O Vereador José Hélio, no uso da palavra, cumprimentou a todos e, em primeiro lugar, 
mencionou alguns protocolos realizados ao longo da semana, tendo em vista a grande 
quantidade de indicações recebidas referentes a lâmpadas queimadas. Informou que 
muitas delas já haviam sido trocadas anteriormente, porém, com o tempo, voltam a 
apresentar problemas. Relatou os protocolos encaminhados, ressaltando que alguns 
podem já ter sido atendidos nesse período: na Rua Walter Spalding, próximo ao n°297; 
na Rua Adão de Medeiros, próximo à Escola Oswaldo Cruz; na Rua Horácio Rocha, 
próximo ao n°133; na Rua Argemiro Dornelles, próximo ao n°257; na Rua Fabiano 
Borgatti, próximo ao n° 08; e na Rua Treze de Maio, em dois pontos, próximo ao n°399. 
Informou que todos os protocolos foram realizados para encaminhamento à Secretaria 
de Obras. Em seguida, o vereador registrou felicitações pelo Dia Nacional do Conselheiro 
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Tutelar, celebrado em 18 de novembro. Parabenizou todos os conselheiros que 
desempenham seu trabalho com dedicação e bravura, ressaltando que esses 
profissionais não tem sábado, domingo ou feriado, e que, muitas vezes, atuam à noite e 
até de madrugada, sempre em defesa das crianças e adolescentes de nossa 
comunidade. O vereador também registrou felicitações pelo bingo realizado no sábado, 
dia 15, pela ONG Ebenézer, informando que esteve presente juntamente com a 
Vereadora Angelita. Parabenizou a Silsa e toda a equipe pela organização e pelo 
sucesso do evento. Na sequência, destacou que na data de hoje também se comemora 
os 188 anos da Brigada Militar, instituição iniciada em 1837. Reiterou seu desejo, já 
mencionado em sessões anteriores, de que o município seja contemplado com o 
aumento do efetivo da Brigada Militar, o que seria um grande presente para Arroio dos 
Ratos nesse aniversário da corporação. Para encerrar, o vereador dirigiu-se à Presidente 
Neida, mencionando a importância da entrega de requerimentos dentro dos prazos 
habituais. Explicou que, normalmente, os vereadores procuram entregar seus 
requerimentos até segunda-feira, uma vez que, na terça-feira já ocorre a sessão e após 
esse prazo são iniciados os trâmites para envio aos setores responsáveis. Relatou sua 
surpresa ao ser informado de que um requerimento de sua autoria teria sido entregue 
somente na segunda-feira à Prefeitura, o que, segundo ele, pode ocasionar atrasos nas 
respostas destinadas aos vereadores. O vereador acrescentou que o requerimento 
mencionado era de natureza simples e que, caso tivesse sido encaminhado no prazo 
adequado, já poderia ter obtido resposta na data de hoje. Ressaltou que, por não 
demandar grandes pesquisas, a expectativa era de retorno mais rápido, o que 
possivelmente ocorrerá somente na próxima semana. A Presidente Neida Lima informou 
que irá verificar a situação relatada. O Vereador José Hélio reiterou que um atraso de 
um ou dois dias no encaminhamento dos requerimentos acaba retardando as respostas 
tão aguardadas pelos vereadores. Encerrou agradecendo. O Vereador Ricardo Pires, no 
uso da palavra, cumprimentou a todos e iniciou tratando da Audiência Pública da LOA, 
mencionando a manifestação do Vereador Felipe, com a qual afirmou concordar 
plenamente. Destacou que aquele era, de fato, um momento em que os vereadores 
deveriam estar presentes nesta Casa, por se tratar de uma das etapas mais importantes 
da elaboração do orçamento do ano seguinte. Entretanto, registrou também uma crítica 
ao Poder Executivo, observando que somente na data de hoje foi lido o ofício referente 
à audiência, e ressaltou que não é a primeira vez que situações como essa ocorrem, 
sendo emitidos ofícios para a Câmara apenas após a realização dos eventos. Explicou 
que, como já era de conhecimento de todos, havia compromisso previamente agendado, 
o que impossibilitou a presença dos vereadores na audiência. Reforçou que o vereador 
Felipe tinha razão ao enfatizar a importância do momento, pois, assim como os 
vereadores cobram e desejam que as ações avancem, também precisam estar presentes 
nessas ocasiões relevantes. O vereador destacou, contudo, que o Executivo mais uma 
vez não colaborou, repetindo condutas já observadas em outras oportunidades. Relatou 
que conversou com o Vereador Felipe para confirmar se, no período em que ele atuou 
na Procuradoria na gestão passada, os ofícios também chegavam com atraso, como 
ocorre na atual gestão. Pois atrasos esporádicos podem ocorrer, mas que, nesta gestão, 
a prática se tornou recorrente. O Vereador Ricardo registrou, ainda, um desabafo ao 
Executivo, ressaltando que não houve consulta prévia a esta Casa para definição da 
data, especialmente considerando que quatro vereadores estavam ausentes e que a 
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audiência poderia ter sido realizada em outro dia. Em seguida, o vereador parabenizou 
o Conselho Tutelar pela passagem do seu dia, enviando um abraço a todos os 
conselheiros e conselheiras, reconhecendo o excelente trabalho que desempenham. Na 
sequência, informou que sua pauta principal no Grande Expediente trataria da 
Consciência Negra. Explicou que apresentou um requerimento de informações extenso, 
abrangendo diversos pontos relacionados a ações que o município não realiza ou que 
atualmente não estão ativas. Relatou ter sido vítima de racismo em 2019, na Secretaria 
Municipal de Saúde, e que, até então não considerava o racismo de forma séria quando 
acontecia consigo. Contudo, afirmou ter mudado sua percepção quando seu filho 
também sofreu um episódio de racismo, praticado por uma criança da mesma faixa 
etária, o que o fez compreender com amis clareza a existência e a gravidade do 
problema. O Vereador mencionou, ainda, o episódio amplamente divulgado nas redes 
sociais envolvendo uma criança agredida, lembrando que situações como essa ocorrem 
com frequência, embora muitas vezes não sejam vistas ou reconhecidas. Observou que, 
por vezes, vivemos em uma “bolha” e não percebemos tais acontecimentos, que ocorrem 
diariamente. Prosseguindo, afirmou que faria uma leitura importante e destacou que, no 
município, a única atividade voltada à cultura negra é realizada pelo projeto “Mineiros 
Negros”, desenvolvido pelo Museu do Carvão. Explicou que, nesse projeto, a Secretaria 
de Educação participa oferecendo oficina destinada aos professores e outra aos alunos. 
Ressaltou que, basicamente, esse é o único projeto ativo, conduzido pelo Museu do 
Cravão em conjunto com a historiadora Liana, responsável pela coordenação das ações. 
O Vereador prosseguiu afirmando que subia à tribuna para tratar de um tema que não é 
apenas cultural, mas também histórico, social, moral e jurídico. Referiu-se a Lei Municipal 
n° 4.192/2021, que institui a Semana Municipal da Consciência Negra em Arroio dos 
Ratos, legislação clara e objetiva que determina a realização de ações culturais e 
educativas, debates, palestras e atividades nas escolas, todas voltadas à valorização da 
história, ao combate à discriminação e à promoção da igualdade racial o município. 
Ressaltou, porém, que essa lei foi executada apenas no primeiro ano de sua criação e, 
posteriormente, foi completamente abandonada. Destacou que uma legislação que 
deveria constituir política pública permanente acabou reduzida a um simples registro no 
papel. Afirmou não ser aceitável que, em pleno mês da Consciência Negra, uma lei que 
assegura memória, educação e cultura seja ignorada pelo próprio Poder Executivo, que 
tem o dever legal de cumpri-la. O vereador lembrou que a Lei n° 4.192/2021 determina 
expressamente que a Semana da Consciência Negra deve ocorrer anualmente, de 14 a 
20 de novembro; deve constar no calendário oficial do município; deve envolver ações 
culturais, educativas, palestras, debates e atividades nas escolas públicas e privadas; e 
que a Secretaria de Educação, Cultura, Desporto e Turismo devem assegurar a 
efetividade dessa programação em conjunto com a sociedade civil. Ressaltou que nada 
disso vem sendo realizado. Afirmou que, quando uma lei existe e não é cumprida, não 
se trata de mero descuido administrativo, mas de descumprimento legal, o que exige 
correção imediata. Declarou que não estava ali apenas para apontar falhas, mas para 
cobrar responsabilidades. Disse que a Semana da Consciência Negra não pode ser 
lembrada apenas quando conveniente e sim ser vivida, praticada, respeitada e celebrada 
todos os anos. Por fim, reforçou seu compromisso e seu apelo para que o Executivo 
cumpra a Lei n° 4.192/2021, legislação vigente, válida e obrigatória. Enfatizou que Arroio 
dos Ratos merece uma política cultural séria, que o povo negro merece respeito e que a 
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memória da cidade exige compromisso. Encerrou agradecendo. O Vereador Marco 
Monteiro, no uso da palavra, cumprimentou a todos e informou que tem sido 
intensamente procurado pelos moradores das localidades da San Martin, Gravatá e 
Marmeleiro. Relatou que, após a última chuva, diversos moradores o buscaram para 
relatar que a estrada está intransitável, com grande quantidade de pedras soltas, 
especialmente na região da volta da San Martin, na saída da Ponte da Mangueira de 
pedra, a qual a ponte já não existe mais. Mencionou que as empresas que realizam o 
transporte de madeiras nessa região provavelmente realizam a manutenção das vias por 
onde trafegam os caminhões carregados, motivo pelo qual esses trechos não se 
encontram tão comprometidos. Contudo, destacou que, após a entrada da ponte da 
Mangueira de Pedra, a situação da estrada é extremamente precária e intransitável. Em 
seguida, o Vereador informou que havia preparado uma indicação, mas que decidiu 
retira-la da pauta minutos antes, em razão de uma reunião com o Prefeito. Explicou que 
a indicação tratava da situação do Parque Farroupilha, especificamente sobre o 
abastecimento de água potável, pois considerava inadmissível que os moradores 
enfrentassem mais um verão sem acesso a água de qualidade. Contudo, relatou ter 
recebido uma notícia positiva do Prefeito, que informou que a água já está chegando no 
Parque Farroupilha, uma demanda antiga deste vereador e de todos os demais. O 
vereador Marco manifestou sua satisfação com o anúncio e parabenizou os moradores 
pela resistência diante de tantos anos sem água potável. A Presidente Neida Lima, 
complementou destacando que essa também foi uma luta dos vereadores da legislatura 
anterior, que jamais desistiram da pauta. O vereador Marco retomou a palavra para 
reforçar que reconhece tratar-se de uma reivindicação conjunta de todos os vereadores, 
ressaltando que o mais importante é que o abastecimento finalmente chegou ao local. 
Encerrou agradecendo. A Vereadora Rittieli Barreto, no uso da palavra, cumprimentou a 
todos e iniciou agradecendo ao colega Felipe pela participação e pelo auxílio nos 
trabalhos da CPI até o momento. Informou à comunidade que a comissão passa a contar 
com nova formação, estando ela na presidência, o vereador José Hélio como relator e o 
vereador Tiago como secretário, ressaltando que os trabalhos terão continuidade a partir 
do que já foi desenvolvido. A vereadora registrou que já foram recebidas, ao todo, 255 
folhas para análise, leitura e compreensão das informações encaminhadas pelo 
Executivo em resposta aos questionamentos realizados pela comissão. Comunicou 
ainda que, na data de hoje, a comissão recebeu a cópia integral da sindicância, contendo 
os fatos apurados até o momento. Esclareceu que a CPI não foi instaurada apenas para 
demonstrar atividade, mas sim com o propósito de compreender como os fatos 
ocorreram e de que forma se desenrolaram. Ressaltou que esta Casa tomará todas as 
providências necessárias para que a população possa entender e conhecer por meio das 
manifestações e documentos apresentados, tudo aquilo que for possível esclarecer 
acerca dos acontecimentos registrados no município nas últimas semanas. Agradeceu 
ao Executivo pela resposta imediata aos documentos solicitados e aos questionamentos 
já respondidos. Informou que novos requerimentos estão sendo encaminhados e que, 
em breve, as respostas serão apresentadas à comunidade. A vereadora afirmou que a 
CPI seguirá com o mesmo andamento e com a mesma liberdade para relatar, de forma 
verdadeira, os fatos ocorridos, destacando que a veracidade das informações está 
expressa no material já apurado pelo Executivo e encaminhado a comissão. Colocou-se 
à disposição da população, convidando aqueles que tiverem dúvidas a procurarem os 
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membros da comissão na Câmara Municipal ou agendarem reunião no WhatsApp, 
reiterando o compromisso de esclarecer todos os fatos. Encerrou agradecendo a todos. 
A Vereadora Gabriela Radi, no uso da palavra, cumprimentou a todos e informou que 
trouxe duas pautas importantes ao Grande Expediente. Iniciou apresentando 
atualizações à comunidade sobre a situação da esporotricose no município. Relatou que, 
embora não conhecesse profundamente a doença, trata-se de uma infecção causada 
por um fungo presente no solo e em materiais orgânicos, capaz de contaminar animais, 
especialmente gatos, e também seres humanos. Relatou que, nos últimos dias, 
conversou com a veterinária Roquelle, que a procurou na Câmara Municipal, informando 
que já vem atendendo diversos casos da doença em sua clínica, o que confirma que ela 
está circulando no município, constituindo um alerta importante. A vereadora também 
conversou com o veterinário Lucas, responsável pela Vigilância Sanitária do município, 
que relatou que, embora ainda sejam poucos, já há casos confirmados também em 
pessoas. Informou ainda que o referido profissional esteve na localidade dos ESFs, onde 
distribuiu panfletos, orientou as agentes de saúde e explicou os cuidados necessários 
para que elas repassem as informações diretamente às famílias durante as visitas 
domiciliares. Acrescentou que foi informada por José Antônio e Lucas Fagundes, que 
atuam na pasta animal, de que haverá, no dia seguinte, uma reunião com a Secretária 
de Saúde, Jussara, para tratar especificamente do tema. Explicou que a transmissão 
ocorre principalmente pelo contato com feridas de animais doentes, arranhões ou 
mordidas. Entre os sintomas mais comuns nos gatos, destacou feridas que não 
cicatrizam, nódulos na pele, crostas e secreções. Já em humanos, as lesões 
normalmente se iniciam pequenas e aumentam, acompanhadas de vermelhidão e dor 
no local, podendo, em casos mais graves, afetar pulmões e ossos. A vereadora exibiu 
imagens no telão, alertando que se trata de uma doença séria, de tratamento prolongado, 
e que exige atenção e cuidados da comunidade. Ressaltou que, na região carbonífera, 
abrangendo Minas do Leão, Butiá, São Jerônimo e Charqueadas, já há um número 
significativo de casos, reforçando necessidade de vigilância. A Presidente Neida 
colaborou relatando que esteve em uma residência onde o gato apresentava sintomas 
semelhantes aos mostrados, e que a tutora acreditava tratar-se de ferimentos 
decorrentes de briga. Disse que pretende alertá-la, pois muitas pessoas desconhecem a 
doença. A vereadora Gabriela retomou a palavra destacando que, nos gatos, as lesões 
são bastante específicas, principalmente no rosto, nariz e focinho, podendo ocorrer ainda 
espirros, secreções e emagrecimento rápido. Reforçou que a doença possui tratamento, 
mas exige identificação precoce, orientação profissional e responsabilidade da 
população para evitar a disseminação. Solicitou que, diante das feridas suspeitas em 
gatos, os tutores não abandonem o animal, devendo procurar atendimento veterinário ou 
Vigilância Sanitária. Orientou ainda que se evite o contato direto com lesões suspeitas e 
ressaltou que a informação correta e a prevenção são fundamentais para proteger a 
comunidade. Quanto às medidas preventivas, mencionou a importância de manter os 
pets hidratados, acompanhados por profissionais veterinários, utilizar luvas ao manusear 
plantas e terra, isolar animais com caso confirmado durante o tratamento e realizar a 
castração para evitar circulação excessiva dos animais, impedindo também que saiam 
do pátio. Na sequência, informou a população sobre o Programa Pró Patinhas, 
comunicando que o município já deu entrada no processo de adesão ao programa 
federal e aguada retorno do Governo Federal para oficialização. Ressaltou a relevância 
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da iniciativa, que possibilitará a oferta gratuita de castração e microchipagem. Afirmou 
que, enquanto vereadora, continuará acompanhando o tema junto à população e aos 
profissionais da área, reforçando a necessidade de políticas públicas e ações 
preventivas. Enfatizou que a saúde animal e a saúde humana caminham juntas e que 
cuidar dessa pauta é essencial, pois envolve diretamente as pessoas e os animais da 
nossa região. Encerrou agradecendo a todos. COMUNICAÇÕES: Nada Consta. 
ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: PROJETO DE LEI N°090/2025 (DISPÕE 
SOBRE AS DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 
2026) Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar. Não havendo 
manifestações, foi encaminhado para a Comissão Geral de Pareceres. DISCUSSÃO 
FINAL E VOTAÇÃO: PROJETO DE RESOLUÇÃO N°013/2025 (DISPÕE SOBRE A 
EXTINÇÃO DO INCISO XIV, DO ARTIGO 146 DA RESOLUÇÃO 4012/2025, 
REGIMENTO INTERNO DA CÂMARA DE VEREADORES E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS). Foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. ATA N°049/2025 
- Foi colocada em votação, sendo aprovada por 8x0. PRESENÇAS: Angelita Pereira 
Martins, Felipe Athanázio Vieira, Gabriela Radi Silveira, José Hélio Rodrigues Cifuentes, 
Marco Antônio Correa Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima, Ricardo Pires, Rittieli 
Barreto, Tiago Ramos de Souza. Nada mais a se tratar, eu encerro a presente sessão 
ordinária convocando a todos os vereadores para a próxima Sessão Ordinária, no dia 25 
de novembro de 2025. Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A fala 
completa dos Vereadores e dos demais participantes encontra-se na íntegra no site 
www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 
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